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学生动态 
主办：上海对外经贸大学团委信息调研部   2014 年第 10 期（总第 189 期） 
 

关注校园热点问题☆谨供领导决策参考 

关于大学生对香港“占中事件”看法的调研报告 

对于历经 150多年风雨沧桑、克服千难万险、回归祖国的香港来

说，对于走上与祖国同呼吸共命运，探索实践“一国两制”、“港人治

港”、“高度自治”仅仅十七年的香港特区来说，这场风波的来临给我

们带来了不小的影响。 

为了解我校大学生对此次事件的反应，我们以纸质问卷的形式对

我校 100 位学生进行了随机调查。通过学生对此次事件的了解程度，

与大学生的联系和对此次事件的看法三个方面来进行调研分析，综合

了解我校学生对香港“占中事件”的看法。 

 

 

 调查人员：曹玥、黄江涛、宋艳丽、刘嘉祺、汤思怡、朱晓玲 

 调查对象：上海对外经贸大学 100名在校学生 

 调查主题：大学生对香港“占中事件”的看法 

 调查时间：2014年 10月 24日 

 调研内容： 
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调研对象年级分布： 

 

 

一、学生对“占中事件”了解的情况 

调查我校学生对新闻和“占中事件”的了解情况。 

（一）学生关注有关香港和大陆关系的新闻的情况 

 

调研数据显示，分别有 65%的学生偶尔关注香港和大陆的关系，

18%的学生从不关注此类新闻，15%的学生很少关注，2%的学生持续关

注香港和大陆关系的新闻。 

由此看出，对香港和大陆关系的新闻十分关注和了解的学生还是

占少部分，大多数学生对香港和大陆关系的新闻只是偶尔关注过。 
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（二）学生对“占中事件”的了解程度 

 

调研数据显示,63%的学生对“占中事件”关注过但不了解，20%

的学生对这件事不太清楚，17%的学生一直保持关注，没有学生对“占

中事件”十分了解。 

大多数同学听说过“占中”事件但是并没有引起太多的关注，少

数同学对此一直保持关注，还有一部分同学对这个时事热点新闻并没

有听说过，对此次事件没有放在心上。 
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二、 “占中事件”对学生的影响 

通过调查我校学生对香港“占中事件”的参与度、自身行使权力

的方式来反映“占中事件”对于学生的影响。 

（一）学校是否有必要将占中列入课堂教学活动进行讨论 

 

调研数据显示，有 50%的学生认为课堂上应当提及“占中事件”，

36%同学认为无所谓，另外有 14%的同学认为“占中事件”不应当成

为课堂上讨论的课题。 

由此可以看出，有一半左右的学生对“占中事件”还是相当关注，

希望能够在课堂上讨论此事，对此事有进一步的了解。与此同时，小

部分的学生对此事持无所谓的态度。只有极少数的学生认为没有必要

在课堂上提起“占中事件”。实际上在课上老师也时常提出一些热点

话题让同学们发表自己的看法，当然“占中”也是其中之一，这也是

十分必要的，让同学们了解社会动态，用辩证的眼光来看待每一个话

题。 
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（二）学生对于“占中事件”的参与可能性 

 

调研数据显示，对于是否会参与“占中事件”，47%的同学选择视

情况而定，46%的同学不会参与其中，还有 7%的同学会参与其中。 

虽然这是一个假设性问题，但从中我们看出，大多数同学不会激

进地做出选择而是视情况而定，还有很多同学不会参与其中，只有

7%的同学选择参与“占中”，体现出同学们对“占中事件”影响的正

确认识，并且意识到了“占中事件”对社会带来的不良影响。 

 

（三）大学生应该如何行使自身权利 

 

调研数据显示，有 87%的同学认为应该选择恰当的方式方法，有

67%的同学认为应该遵守宪法和法律，有 7%的同学选择坚持自身利益
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优先，有 4%的同学选择跟随大众，随波逐流。 

由此可见，绝大多数的同学都了解为了自身利益而去破坏公众利

益和社会秩序的危害，只有极少数的同学会为了自身利益而罔顾他人

或是人云亦云，随波逐流。93%的同学为社会公众着想这一数据值得

欣慰，但仍然需要进一步促进更多的人多为他人考虑，弘扬“我为人

人，人人为我”的牺牲奉献精神。 

 

三、大学生对“占中事件”的态度 

调查大学生对外媒的态度和怎样看待此次宣传活动。 

（一）同学对外媒介入的看法 

 

调研数据显示，35%的同学认为外媒的介入是不应该的，37%的同

学认为外媒的介入是应该的，还有 28%的同学不清楚。 

由此可见，有三分之一的同学对外媒的介入表示反对，认为大肆

宣传对此次事件的尽快解决有反作用，也有三分之一的同学认为媒体

确实在这个时候应该发挥它的社会教育传播功能，而同意外媒介入。 
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（二）同学对于西方媒体大肆对“占中事件”进行宣传的认识 

 

据调查数据显示，有 47%的同学认为这类行为出自政治目的，抹

黑中国政府，目的在于给中国政府造成舆论压力，有 28%的同学认为

这类行为仅仅只是吸引眼球以获得其中的经济利益，剩下 24%的同学

认为这是对“占中事件”的组织者和执行者的声援和支持。 

由此可见，绝大多数人都发现了“占中事件”背后造成的影响和

对中国政府形象的抹黑以及对中国经济的破坏。大部分的学生都能清

楚的知道西方媒体对于“占中事件”的报道不怀好意，带有一定的反

华色彩，是直接或间接地诋毁中国，以便谋取利益。多数人认为这是

在舆论上对我们造成压力，“占中事件”对我们带来的负面影响不言

而喻，不论是在国家的稳定安全方面，还是社会和经济方面，而西方

媒体的宣传也是雪上加霜，从各方面增加了压力。 
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（三）香港艺人公开支持非法“占中”，学生对此的态度 

 

调研显示，39%的同学选择取消对那些艺人的关注，抵制他们进

入中国，36%的同学拒绝那些艺人的作品，30%的同学认为这与他们自

己无关，18%的同学认为要从多方面考虑这个问题，6%的同学会继续

支持喜欢这些艺人。 

由此可见，大多数同学对于香港艺人公开表示支持非法“占中”

是持不认同的态度的；少部分同学认为该事件事不关己或者应该从双

方面分析，不能从单一角度看待；只有极少部分的同学是比较淡漠这

类事情，认为自己继续支持自己所喜欢的明星就好。作为公众艺人，

代表的更是公众的形象，尤其需要注意自己的言行举止。我们可以看

到大多数同学对此有理性的认识，有明确的态度和辨别能力，还是很

值得欣慰的。 
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（四）同学们对“占中事件”对社会影响的看法 

 

调研数据显示，70%的同学认为该事件动摇了中央“一国两制”

的基本国策，60%的同学认为该事件使香港更加民主、自由化，42%

的同学认为该事件破坏社会秩序，引发暴力、甚至违法行为，39%的

同学认为该事件导致西方反华势力渗入，干涉中国内政，12%的同学

认为该事件无助于推动香港民主政治向前发展，剩余 6%的同学认为

该事件打击了中国的经济。 

由此可见，大多数的同学对于香港非法“占中”的影响都有着清

晰的认识，只有少数的同学认为其仅仅对中国经济造成了影响，大局

观有点偏差。大多数的同学都认识到香港非法“占中”事件影响恶劣，

用民粹主义和无政府主义的幌子来煽动民众，给香港法治环境，经济

发展，香港以及中国的国际形象造成极大的破坏；这让我们思考如何

善后此件“香港非法占中”事件成了当下中国最先需要考虑解决的问

题。 

 

四、调研小结 

通过本次调研，我们了解到我校学生对于香港“占中事件”的观

点看法和此次事件对于我校学生的影响。 
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此次事件并没有对我校学生产生太大影响，大家也对此保持非常

理性，客观的态度，无论是对于是否参与其中或者是外媒在其中的作

用，都没有偏激或者是激进的言论。 

此外，通过此次调研，我们也了解到还是有少部分学生对于国家

社会发生的大事持有一种冷漠的态度。当今大学生还是应该对国家大

事积极关注，积极思考，积极探索，积极研究。 

还有一些同学认为，大陆对“占中事件”的报道不多，我们缺少

了解的途径，一些敏感事件我们可能很少能接触到，以至于缺少一些

途径来正确地认识问题。因此这就更需要学生的自我探究和学校的正

确引导，在关注时事热点和重大事件时形成自己的判断和认识，这对

大学生树立正确的世界观、践行社会主义核心价值观都具有十分重要

的意义。 
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